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" d‘ : & W o0 [ -
3) mnmﬁ‘lﬁtuumgm a(constant multiplier) @1%iA1 U prime HU m
- o P a dad o 3 v w

A8 UUAD a ADVLINLRYA wu'l'nﬂ'lﬁnnuﬂmja SMIVAT a LiDA NG = 4+ 3

a d‘ " o w a -
(mod m) W50 a = 8t = 3 149 ¢t tfmmum‘la 7 a ITUAINA 2b/2 9y a4 IUUIAY
o oW w w f ' 0 o 8 5
auauummmﬂuﬂuﬂumzuﬂ1munﬁ'}mlm R AT ] ln“sm IBM 3031 system 32 bit

binary machine (411880198 a =216 4+ 3 = §5539

‘lumt‘ﬂ'umm%mnau%ma%%‘lﬁuﬁnn’n Multiplicative congruential
method WAz Shift register Eeﬁanaﬁuqu aXo ﬁuanmﬁlﬁu fixed length "3
1 word 1nuuaamua~:mua‘m'mtﬁuq.mznaua'm 2b bits aﬁnuaawﬁﬁmnanuanﬂ‘mw
M b bit u'm'-wananm‘luuﬂzmmuuﬂnmn’} b bit WavALUNURAIY X; mmm'n%\m
NSUANUAVULUAILHND ADLANAINNNTINT 1) =_}% ﬁqazﬁénm"’mniw 0 M 1 uae
A1 0 < Xi <m g

1U1umuuaun‘lunn RAND(IX, IY, YFL) 3\1 IX amﬂaﬂumﬂumnnaun
w"l‘m‘lu'iu-mn‘mnnzl Iy amﬂnﬂumna‘mnﬁﬁu'm‘lnmmanaumnuau YFL nmnﬂﬁn
nun’nuﬂnuwuuuﬂu"nana'luﬂ'w (0, 1) ﬂﬁmum‘mnwuau RAND lnuu‘lnmu

SUBROUTINE RAND (IX, IY, YFL)

IY = 1IX * 65539
IF (1Y) 5, 6, 6

6 IY = IY + 2147483647 + 1 :
6 YFL = IY

YFL = YFL / 2147483647

IX = Iy

RETURN

END

o " ﬂ'ﬂ o
3. ﬂ??ﬂﬂﬂIGBEMHNHWTRQHRQQHHUUHR

nﬂ1uqnuqvuuuunﬁ1auﬁ§1nﬂﬁauuun11uuav1nﬂn11ﬂ1n

E?
2

o 1 2
= e dx : - ® < X < o

¢ (X) = J
% Var



97

Box WA¥ Muller (A.d. 1958) a§1qlﬂnéuﬁﬁn11uanuaanUUnﬁuﬁﬁ131u

.ﬂl i " ‘ ] L") 3
AN aAsIIY 0 UAEAYAINLSUSIULTY 1 WiaN 9 fu 2 @1 Al

Zz-axis

B(zl,zz) 22

1 Z.—-axis

Zl = Bcos0
22 = Bsin®
2 2 2 “ 1 .
B = 2, + 2, UNTUAINUANTARUAIY (chi-square distribution)

u a TR o & ¢
bawsehuaw dudase = 2 deifinn (equivalent) NUNYTHANUAYLDNTTUL UL H8R

: " d. un‘:ud o ‘03
(exponential distribution) AIBANLARE = 2 AvliuTdil B HANRe
L
B = (-2lnR)
TRBNIANNAT (symmetry) 2NN THANLANHULUNG (normal distribution)

© HNVTUANUANANIAND (uniform distribution) TEWAIN O Ny 27 151 ALY
J . [
19A1 B URE © 1UW mutually independent

zl - I-2lan)B cos {2ﬂR2)

k4 g
Z2 (—2lnR1) sin {Zunz)

w 6w - 1 o i H .

HINHURMIUANRDHULUTEINTANNITUANUAY LUMUULUNR HAVLARY 1 UAE @7
[ A ;
LUBNLUNNIATIIN O 921 78N FUNCTION NORMAL(DMEAN, SIGMA) #vazi1hainen

NORMAL = Z1 * SIGMA + DMEAN %3 NORMAL = Z2 * SIGMA + DMEAN UUAAZATY
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w L o o va & @
ANUY aﬁﬂi1un11ﬂngm1u011nuﬂ11uanuaeuuuUna AD

FUNCTION NORMAL(DMEAN,SIGMA)
REAL NORMAL

COMMON /SEED/ IX /SELECT/ KK
PI = 3.1415926

IF(KK.EQ.1) GOTO 10

CALL RAND(IX,IY,YFL)

RONE = YFL
CALL RAND(IX,IY,YFL)
RTWO = YFL

ZONE = SQRT(-2*%ALOG(RONE) ) *COS(2%PI*RTWO)
ZTWO = SQRT(-2*ALOG(RONE) ) *SIN(2*PI*RTWO)

NORMAL = ZONE * SIGMA + DMEAN
KK =1
RETURN

10 NORMAL = ZTWO * SIGMA + DMEAN
KK =0
RETURN
END

f

4. MIFIINITUANUANULVYNAYRANLIY

- 1} -1 J L] J L) J
nwsﬂgﬂva1uU1Quﬁﬁn11nanuaouuuunnUaauuunﬁnqlaan UARENIUL LY LUy
y - . . g
NIRTFWAWNNMUA 921160 Ramsay (A.6. 1977) 18UD17 TABWAITUINITUINUANEY

a 'ut‘ [
WURYNIRINATTUANKANHULUNG ﬁﬁﬂ#niun11uqnuavngﬂuguuav

F(X)= (1-p) N (u, 0°) +p N(y ¢ o9

1w D 4 L
“N'\Hﬁ')'l&l')'lﬂ'llllhi“u X 477007150A003Y N (p ;02] huﬂ’rmu‘r-wnlu 1-p

2 2 w . & o
UATIINNTITUANUAY N(p,c 0”)  ABAIMUNAELIY p TAEK

H URe 02;ﬁuéﬂnﬁuuaéﬂlaﬁuuaenﬂwuuU1U1au

. & ¢ <
p UAE c IﬁUﬂ'lﬂ'WIuﬂIl]ﬂ?l’ﬂﬁﬂﬂ'ﬁﬂﬂi]&llm uasdLNauUNA L ADS



99

v [ i
AVLN ANAN N TE IR T IR TUAN AN RULLNRURDNLY BB

10 DMEAN = XBAR1(M)
SIGMA = SG(M)
SG2 = IC * SIGMA

DO 15 J = 1,N

CALL RAND(IX,IY,YFL)

IF( YFL - P ) 11,11,12
11 E(J) = NORMAL(DMEAN,SG2)

GOTO 15
12 E(J) = NORMAL(DMEAN,SIGMA)
15  CONTINUE

5. NISHIINITUINNAHUR

[ ' & &
ATSUANUINUUUN 1Uunﬁ1ﬂ§ﬂ4aﬂnﬁun1gu X 1NN TUANUANILUUNANIATI Y
-~ D H ' : o - :
WAL Y ﬂe|ﬁunun1§uﬁﬁn11uﬂnuacuuu1ﬂﬂuaq1 nisEAUAINL TUDETE Ly k Taeh
MUY X uar Y 1iuddTeaniiv

z "
AL ANEN NS TIRMUTIMNNTHANLaSuLLT B

FUNCTION TDIST(NDF,DMEAN,SIGMA)
REAL NORMAL
C T-DISTRIBUTION : T = X(NORMAL)/CHISQ ; CHISQ (NDF=DF. )

SQNOR = 0.0
DO 10 I = 1,NDF

10 SQNOR = SQNOR + (NORMAL(DMEAN,SIGMA)*%2)
CHISQ = SQRT(SQNOR/FLOAT(NDF))
TDIST = NORMAL(DMEAN,SIGMA)/CHISQ
RETURN

END
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€
6. n11a§11nﬂ1uqnuqvuuuannuniunﬂ

4 w . "
nﬂiuanuﬂquuuannuaﬁuaaﬁﬂvnuun1ﬁunu1uuuagﬂuzunaq

2
--% (log X=-u) /o
[ 1 (] v } X’O,U’O,"‘“‘U‘“

£(x) = , XovY2m
0 1 Buq

g e d 4
13D i uag o LUUATIRARBUREAINUYTUTIUEDY Y U9 Y = loge X URE Y
o o a -
anSuanuANuLULNg TasN exp( ¢2) I.ﬁu scale parameter UR¢ ¥ 1UU shape

parameter

" . . o Y !
ﬁ1ﬁ1ﬂﬂ31 ATANUUTUTIUUREANFNUTEANFTANUY SUIWTDINI TUINU AV LY

¢ a
ADNUDTNDAR AD

2

E(X) = exp {u +"g' }
V(X) = exp{ 2u+ 02} ¥ {exp{cz} -1}
CcV(X) = Vexp {o°} -1

“ o & o '3
AVHY AMAN UM T TR S N SUANUITUUUABNUD SHDR 8D

30 SIGMA = SG(M)

DO 36 J = 1,N
DMEAN1 = X(1,J)
X(M2,J) = EXP(NORMAL(DMEAN1,SIGMA))

35  CONTINUE
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7. NIRIINNITUANUAULLLANNN

v ' 0
ATTUINUINUUUUANNN ﬂﬂinﬂun?1uuuﬂnuungﬁuIUHni

a=1 !
X exp{-X/8} ; 0<X , a>0 ,B>0
8% T'(a)

£(X) = '
0 i 5u L]

ian B lﬁu scale parameter a Iﬂu shape parameter

n11ﬂ§ﬁvﬁ1nu1$uﬁﬁﬁnﬂ1uanuqeuuuunuuﬂﬂ§gmﬂuﬁﬁ reproductive

4 a8 & a D
property An 1D Xi M i=1,..,n luun1uu1§uaﬂnn11uqnnaﬂuuu GAMMA(G)
» o o é n ugé & w
ui? x = I X dgmuniiu G( @ g) Mo = ¢ o, Avluiin o tilufaian
i=1 i=1
T -1 wr a W
ANANNTD a = m AWUTIINNTUINUANUVVUANNT G(m, B ) FAWITOHANIATABNTIN

o 0 & ¢ AR B S -~ ot; gl
GQHHTQHHUUIBHHTUIUNIﬁﬂﬂﬂlﬂu3ﬂ1ﬂﬂﬂ m A7 AU

n
X=8 I (-log_U,)
P 3 a3
n
=-8 loge Il Ui

i=1

a & w . o ' aw '
(%11 Ui tUun1uU1qunu1ﬂ1nn11uﬂan1uuuﬁuﬁzauaﬁﬂﬂnnﬁﬂﬂuﬂ11 0 ﬁﬂ 1

L " £ i
ATAINTY ATAIINLLTL TN REATRNLTERNE AT LU T TN T ANIA YUY

UNNNTAD
E(X) = Ba
V(X) = Bzu
CV(X) = :
L Ya
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Fetin AN NN THINNRMUS RN TUANUANHUULNANNY AD

FUNCTION GAMMA1(ALPHA1,BETA1)
COMMON /SEED/ IX

C GAMMA DISTRIBUTION : X = - BETA * SUM(LN(R(I)) ; I=ALPHA,...,l
C R IS RANDOM VARIABLE FROM U(0,1)
ALPHA = ALPHA1
U= 0.0
5 CALL RAND(IX,IY,YFL)
V = - ALOG(YFL)
U=U+V

IF(ALPHA .EQ. 1.0) GOTO 10
ALPHA = ALPHA - 1.0
GOTO 5 .
10 GAMMA1 = BETAL * U
RETURN
END

¢
8. N 151%’]\!“11!._{’-\0“@\1&!1]“1’31;[&3

f ouw fu ' '
n'\1llqnll’4\1llﬂu111i|ﬂﬂ uﬂ\mﬂun'l’lunu'nmuag‘lu‘.mum

o -1 = a
aX exp {-X/B} ;] 0<X<w j = 0,8 <0
2
f(X) = .
0 ; Bu 4

(-1
iap B lﬁu scale parameter o LUU shape parameter

' w " ¥ a‘: § a
ANATIANIN n1ﬂ1ﬁuuﬂ1u11uuazn1§uﬂ1zﬁnnﬂ1ﬂuuﬂ1u11unnqn11uqnuﬂquuu11yaa Ad

L
E(X) & BT (1+ 'E)
2 2) _ 12+ 3
V(X) = ] |I‘(l+ 'E) 53
1
T(1+2/a) 2
CV(X) = -1
L"z(l-i-l/u.J ]
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' € w ‘
nﬁ1ﬂ§ﬁvﬁquusguﬂﬁﬂnﬁ1uﬁnuq1uuu11yan 278 L NALANYTUUAYHNEY (inverse

transformation)
g 4 i M
tuM 1 cdf. 1Bmuiiu F(X) = 1-e (E/8) r X0
Ed -x/8)®
M2 MFEFX) = 1-e = R

3
¢ 4 . v o
UM 3 wIAey x Winewzay R 1ALl X = B[ -logeilfa)]

uz Y - ¢ a
ANUY nﬁﬁq1unﬁ1ﬂ?1en1uﬂ11§ﬂnq1uanuqquuu11yaa.ﬂa

FUNCTION WEIBUL(ALPHA1,BETAl)
COMMON /SEED/ IX

C WEIBULL DISTRIBUTION : X = BETA(-LN(1-R)**1/ALPHA

C R IS RANDOM VARIABLE FROM U(0,1)
CALL RAND(IX,IY,YFL)
WEIBUL = BETAl* (- ALOG(1.0-YFL))**¥(1.0/ALPHA1)
RETURN
END
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Box URE Cox
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a v ' o ¥ 5 a:. w - o a_ v o
fnN19AUNIAT A NN Iu ae “umuaum‘m A MIUNITUUAWNIINITENAMIAYEDN Box

B

Voawu v a [ o v ~op ¢ &
:d'r-m‘lalﬂuunummzmn‘lnn'mnum A1A92A1971U 370 Montgomery (a.4,

=Rke OP

WAL Cox
VY " a " ~ - . | T |
1982 : 94 - 96) MIDANINANTABUNALTIAENIAT A 3 WU 10 OY 20 AR I NEIND
AMIUNYTUTEINRA M LIRS 13 EWAn AR A HasLuSou ReuTaa e Bukauan
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(1 -a) 28y #W90¥1183NNTTA A

SS = SSE(A) (1+ t2 ®/2,v)

v
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Iﬁﬂ Vv LU IDN TEALAIIN L UUDA TEIDNATHANANA
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4 -9 ) [ J - H s
fetinagnrsaumn 2 demman 62 | Aﬁn’uﬁnum‘lna"\u‘iunwuuﬂqﬁ‘l'tim‘wnn‘mum
E

gl
Box UAE Cox WIUABMAN

1) nwuadavREBEDY A Wi mn I 82\1 TaEW

o d v ﬂ ﬁ v
11 1U|J'?ﬁl‘illﬂu 12 I H?ﬂnﬂ'N URE 13 I U?ﬁi“ﬂﬂ”lﬂ

' “~ ' (-1 [ 1 - " W
SemiNan AL n A, @wsauiniiugaLan o noanduianieny  d = 0.4

1
FWIWIARBETENIN Xy AU Ay = MR = (A +I1)/d

& sada [
a8 MR lﬂutauﬁmumugumtw 2b

vl D 2 L v &
2) WA GE“.QEhnmm 3 3 Arlallu

A2 2
ae|xl ’ ?e]kl

A2
del)\z ’ Qelkz
A2 -
g
eld; lex
a o 32 - %2 A2 " ﬁ2
3) LUgsuLnBY 8111"" elxz AL °€l13 NEMIAY Ty

J-ﬂl w o ' ds W o v & Ll x -1
uumunumjn 1DAY 32“ umununs‘lman‘muﬂmuu A Uity >~2

I ] - ~2 2
URe 1M 9 mtflu [+ e
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o o [
4) 15suinsuen MR UARE 1
v PP € 1+ a wvA2 v a v . "
01 MR = 1 [8BDUTUAT A, LA N IY °e|x UDENA uazq:‘iﬂmé %]

el
; y 1 2
f93130207WNNT 01 MR # 1 Wnhie 5)

5) awauA1 MR (M) = MR (101)/2

awam Ay = A, -0.1 * MR (i)

M A, =X, 40,1 % MR (i)

6) nauly 2)

= 1 a T ol
dwmTuTdsunsny kl URE J\a mm'imﬂanuﬁﬁuann‘lua'm?aﬁnﬂuuamnn
o o B cals £ dw To e AT e ¥
LS8AU1A  DIUIN11A8Y A mawms‘lu‘!ang‘lunﬁumum-mnu HAEIUIUATITDNNT
L - 4 i
ﬁumaauuagnuq‘wmunm MR ASYUSN ﬂqﬁ'l MR = 2b AMWIATIIDNNTITAUMI L MR

2b + 3 AN
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2 n11nnanuﬁﬂiagaﬁnﬁ1uqnuaquuuunﬁunq Shapiro Wat Wilk

NiNaRBUTaY Shapiro Uat Wilk (1965 : 591-611) NAIddANANDY )

n 2
B i i T Yi’J
i=1
w =
n
E Y= %) 2
i=1

an k 1iuaoDv L ADIUHINGNGATDY 5

. 4 &
a +11§uﬂuu1z§nuaann11ﬁqna4 Shapiro URY Wilk ®'wiunuia

n-i

#70879 n < 50

n., 01 n lﬁutaué 080 n = 2k A"WIA

k

Y.)

L

Y a
i=1 n-i+l
21 n 1ulAzA ABA n = 2k + 1 AMWIWAT b AU (3D aks1 = 0

b = an (Yn - Yl) SR ak+2{Yk+2 = Yk)

(D A1 yie+1 MBI M(median) MWgNUTIUATMINAT b A
1. ATMIWAN 8% = 1§ Ay, =)

A, AU W %uzunav W=

o, (Ssuiuen W o(AWam) AU W (A191N) 81 W (Awam) diRntiosaBn

o LY s B v o
susdnAg uaneQ1nnga1u1au1Qﬁnn11nanuqquuuUnn
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Shapiro, Wilk UR¥ Chen (1964 : 1343-1372) 1aAn#11uTnutiuRIAGA
NARDY W ﬁujii(iuluuaﬁ 3), bz , KS(Kolmogorov ~ Smirnov), CM(Cramer-
Von Mises), WCM (Weighted CM), D(modified KS), CS(Chi-squared) Uag
U(Studentized rang) WNITHANUAY 45 WLUATND NUUAEIUNARIDENNAIND DU 2BNNT

(¥ - GJ . o of 4
WARDUZDY Shapiro WAt Wilk 1UUR2IAA WL TNUNGYLWBNINIEN1TDY 2

" WMIuTU1A#IDE1Y n>50 , Shapiro WAt Francia (1972) 1ANaa0vAADA

P X
W uU1uU?¢uu ﬂu3UUTzu1mzﬁun13nﬂﬁau w’

n 2
[z B, Y.]
-
a8 W =
n
T gy~ )2
i=1
4 ’
LD b - (bl, b2 ey bl‘l)
ml
(m’m)k

3 ' o . aaw
ﬁ m = (m1,...,Mmn) WAULINLADTYDNANNANIATIFIUTDNANEOADUAL

(Order Statistics)

-. L] : wr
AN 1 UAANANENUTEANG ( an-i+1 ) SWMITUNNIINAFDL W 2D

NSUANUAYUNR § WU n tnINL 20

i sdier, | & .| et
1 0.4734 6 0.1334
2 0.3211 7 0.1013
3 0.2565 8 0.0711
4 | 0.2085 9 0.0422
5 | 0.1686 E 10 |  0.0140
- G - i



aTi 2 uﬂnﬁﬁﬂﬁuU1zﬁn§ ( an-i+1 ) S'Wiun1Ivaday W 0y
NTHANUANUNA @MU n = 50
i an-i+l > an-i+1
1 0.3751 14 0.0846
2 0.2574 15 0.0764
3 0.2260 16 0.0685
4 0.2032 17 0.0608
5 0.1847 18 0.0532
6 0.1691 19 0.0459
7 0.1554 20 0.0386
8 0.1430 21 0.0314
9 0.1317 22 0.0244
10 0.1212 23 0.0174
11 0.1113 24 0.0104
12 0.1020 25 0.0035
13 0.0932 .

1390 3 URAY Percentage point ¥DYN1IMANDY W &WTU n

.930

waz 50
sehullnatHg
n |0.,01 0.02 0.05 0,10 0.50 0.90 0.95 0.98 0.99
20| .868 .884 ,905 .920 .959 .979 .983 .,986 .968
50 .938 .947 .955 ,974 .985 ,988 .990 .991

108

20
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’

@15791 4 UAANAT b A8 b = i 149RuBUIAYaS n = 100

(m”m)

k b k b k b k b k b

1 0.2543 i 4 0.1267 21 0.0833 | 31 0.0516 | 41 | 0.0243
2| 0.2178 | '12 | O0.1213 | 22 | 0.0798 | 32 | 0.0487 | 42 | 0.0217
3 0.1974 13 0.1163 23 0.0764 33 0.0459 43 0.0191
4 0.1827 14 0.1115 24 0.0731 34 0.0431 44 0.0161
5 |, 01711 15 | 0.1070 | 25 | 0.0698 | 35 | 0.0404 | 45 | 0.0166
6 | 0.1613 16 | 0.1026 | 26 | 0.0666 | 36 | 0.0376 | 46 | 0.0140
7 0.1529 | 17 0.0985 27 | 0.0635 | 37 0.0349 | 47 | 0.0114
8 0.1454 18 0.0945 28 0.0605 38 0.0322 48 | 0.0089
9 [ 0.1386 19 | 0.0907 | 29 | 0.0575 | 39 | 0.0296 | 49 | 0.0038
10 | 0.1324 | 20 0.0869 30 | 0.0545 | 40 | 0.0269 } 50 { 0.0013

3

WOBIG A0y m AR wileda119919809 H. LEON HARTER #0 Expected
Value of normal order statistic 779879 Biometrika (1961),

18, WY p.151.

@ g » r “;
WNIINARDUUBAAYIUNL Shapiro WAt Francia 1A8$1907919158 n = 35

. " . 4 T "
AV n = 99 nizimAiat 2 Ju A WTuUNTHIIDADINISHIUIAAIDAENY n = 100 uwaE 150

&

oar u [ s
126ﬂﬂ1aﬂﬁ1ﬂﬂﬂﬁﬂﬁﬁﬂ b UAEAITINEDY Percentage Point ¥d¥N1INARDL w & MU

e

¥ p Ly
n = 100 Az 150 U TUSHATHNL BEUBUATENTIABAITNA moving average W@t 7 period

A ” |4
1AHAR VL

o w
#1919 5 UAAN Percentage Point 89NN ISMARDLU w dM45U n = 100 uag 150

ssutoandy
11
0.01 0.05 0.10 0.30
100 0.968 0.976 0.981 0,990
150 0.985 0.987 0.991 0.995
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HETHOD 1) ORDINARY LEAST SQUARE METHOD (OLS)

2) M-ESTIMATOR WITH RAMSAY CRITERIA (MEST)

MAIN PROGRAM 1

WHEN RESIDUALS HAVE LONGER TAIL DISTRIBUTION THAN NORMAL

USE METHOD 1) CALL OLS
2) CALL MEST
MAIN PROGRAM 2
WHEN RESIDUALS HAVE SKEWNESS DISTRIBUTION
USE METHOD 1) CALL BOXCOX

(BOX & COX POWER TRANSFORMATION & OLS)

2) CALL BOXC

(BOX & COX POWER TRANSFORMATION & MEST)

DISTRIBUTION :1I
II = 1 - CONTAMINATED NORMAL
=2 =1
= 3 - LOGNORMAL
= 4 =~ GAMMA
= 5 = WEIBULL

¢ WHEN USE MAIN PROGRAM 1 YOU MUST INSERT C(COMMENT) IN COL.1 INTO MAIN
¢ PROGRAM 2 , WHEN USE MAIN PROGRAM 2 YOU MUST DO INVERSELY
C AND USE SUBROUTINE CONSISTENCY WITH MAIN PROGRAM

10

HAIN

REAL
bOUB
comm

¥ %

®
DIME
DATA
s
CALL
DO 1
CALL
WRIT
FORM
CALL
WRIT

PROGRAIN L

MSE1,MSE2
LE PRECISION A,S,B,X,B1,BM
ON /REGRS/ A(11,11),8(12,12)
JCOEFF/ B(11)
JCONTA/ P,1C /INTERV/XBAR1(11),SG(11)
/DATAXY/ X(12,150) /SEED/ IX /SELECT/ KK
/D1sT/ II
JVARIAB/ N,M,M2
NSION Bl(11),BM(11)
1K1, 1K2,SMO1,SMOZ, SMM1 , SMM2,S1,SS51,52,582
$3,553,54,554/14%0/
INIT
00 I = 1,200
DATA
E(4,10) (B(J),J=1,M)
AT(' VECTOR B
OLS(B1)
E(4,25) (B1(J),J=1,1)

'/ 11(1X,F11.3))

FORMAT('® VECTOR B - USE OLS’,/,11(1X,F11.3))

MSEL
Do 3
HSEL
MSEL

= 0

0J=1,M
= MSEL + (BL(I)~BLJ))s(BLLJI-B(J))
= MSE1 / M
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SMO1 = SMO1l + MSEl
SMO2 = SMO2 + MSEl * MSEl
50 CALL MEST(B1,BM)
WRITE(4,55) (BM(J),J=1,M)
55 PORMAT(' VECTOR B - USE M-EST’,/,11(1X,F11.3))
MSEZ = 0
DO 90 J = 1,M
90 MSE2 = MSE2 + (BM(J)-B(J))*(BM(J)-B(J))
MSE2 = MSE2 / M
SMiMl = SMM1 + MSE2
SMM2 = SMM2 + MSE2 * MSE2
IF( MSEl - MSEZ ) 100,100,110
100 RMSE1 = MSE2/MSEL
DIFF1l = MSEL/MSE2 - 1.0

IK1 = IK1 + 1

51 = S1 + RMSEL

ss1 = 581 + RMSEl * RMSElL
s2 = 8§82 + DIFF1l

Ss2 = §S2 + DIFF1l #* DIFF1
GOTO 115

110 RMSE2 = MSE1/MSE2

DIFF2 = MSE2/MSE1 - 1.0
IK2 = IK2 + 1

s3 = §3 + RMSE2

SS3 = $S83 + BRMSEZ * RMSE2
sS4 = §4 + DIFF2

S54 = SS4 + DIFF2 * DIFF2

115 WRITE(4,116) MSE1,MSE2,RMSEl,RMSEZ2,DIFF1,DIFF2
116 FORMAT(’ MSE1,MSE2,RMSEl,RMSE2,DIFF1,DIFF2=’,6F10.3)
100 CONTINUE
XX1 = S1 / FLOAT(IK1)
XX2 = S2 / FLOAT(IK1)
XX3 = S3 / FLOAT(IK2)
XX4 = S4 / FLOAT(IK2)
SD1 = SQRT((SS1 - (S1%*XX1))/FLOAT(IK1-1))
SD2 = SQRT((SS2 - (S2*XX2))/FLOAT(IK1-1))
SD3 = SQRT((SS3 - (S3*XX3))/FLOAT(IK2-1))
SD4d = SQRT((SS4 - (S4*XX4))/FLOAT(IK2-1))
WRITE(4,150) S1,XX1,SS1,SD1,IKl
WRITE(4,150) S2,XX2,SS2,5D2,IK1
WRITE(4,150) S3,XX3,553,5D3,1K2
WRITE(4,150) S4,XX4,SS4,5D4,IK2
150 FORMAT(® SUM OF’,F15.2,/,’ AVERAGE =’,F10.2,/,
%' SUM SQUARE OF=’,F20,4,/,’ SD. = ',F10.3,/,’ 1IK=',I13,/,
WP KRR E TTIT] KKK ERER wxt)
XBD = ( SMO1 - SMM1 ) /SQRT(200.0)
XBD1l:= SM0O1/200.0
XBD2= SMM1/200.0
SD1 = SMO2-(SMO1%SMO1)/200.0
SD2 = SMM2-(SMM1%SMM1)/200.0
SD11= (SMO2~-(SMO1%SMO1)/200.0)/199.0
SD22= (SMM2-(SMM1*SMM1)/200.0)/199.0
ZD = XBD / SQRT((SD1+SD2)/199.0)
WRITE(6,160) IX,SMOL,SMO2,SMM1,SHMM2,2D,XBD1,XBD2,SD11,SD22
160 FORMAT(® IX=',116,9F12.4)
STOP
END
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MAIN PROGRAM 2

REAL MSE1l,MSEZ2
DOUBLE PRECISION Y1,FL,A,S,B,X,W,A2,SW,Y,T,B1,8M,SLG,BB
COMMON /REGRS/ A(11,11),5(12,12)

- JCOEFF/ B(11)
* JCONTA/ P,IC /INTERV/XBARL(11),SG(11) /SKEWED/ ALPHA,BETA
* JDATAXY/ X(12,150) /SEED/ IX /SELECT/ KK /DATAY/ Y(150)

JTRANSF/ Y1(150),FL,ST,FIN /WEIGHT/ W(150) /DIST/ II
* /VARIAB/ N,M,M2 /TABLE/ A2(150),SW(9) /STORE/ BB(3,11)
DIMENSION T(150),B1(11),BM(11)
DATA II1,IK1,IK2,SMO01,5M02,5MM1,5MM2,51,551,82,582,

* $3,853,54,554,FL1,FLLL,F3,FL3/19%0/
CALL INIT

DO 100 I = 1,200

CALL DATA

WRITE(6,10) (B(J),J=1,M)

FORMAT(® VECTOR B ', /,11(1X,F11,3))

CALL BOXCOX(BL,FL1)

WRITE(6,25) FL1,(B1(J),J=1,M)

FORMAT('FL =’,F11.3,/,” VECTOR B - USE OLS',/,11(1X,F11.3))
MSEL = 0

DO 30 J = 1,M

MSEL = MSEl + (BL(J)-B(J))*(BL(J)-B(J))

MSEL = MSEL / M

SMO1 = SMOl + MSEl

SMO2 = SMO2 + MSEl % MSEL

Fl = F1 + FLL1

FLL1 = FLL1 + FLL1%FL1
FL = FL1

CALL BCOX

DO 40 J = 1,N

T(J) = X(M2,J)

CALL SHAPWK(N,T,ITEST)

IF(ITEST.EQ.2) GOTO 50

IIT = III + 1

CALL BOXC(BM,FL1)

WRITE(6,55) FL1,(BM(J),J=1,M)
FORMAT('FL =',F11.3,/,’ VECTOR B - USE M-EST’,/,11(1X,F11.3))
MSE2 = 0

po 90 J = 1,M

MSE2 = MSE2 + (BM(J)-B(J))*(BM(J)-B(J))
MSE2 = MSE2 / M

SMM1 = SMM1 + MSE2

SMM2 = SMM2 + MSE2 * MSE2

¥3 2 RS HL1

FL3 = FL3 + FL1*FLl

IF( MSEL - MSE2 ) 100,100,110

RMSELl = MSE2/MSEl

DIFF1l = MSE1/MSEZ2 - 1.0
IK1 = IK1 + 1

51 = 8§81 + RMSEl

5§51 = S§S1 + RMSEl * RMSE1l
s2 = 82 + DIFF1

552 = §82 + DIFFl * DIFF1
GOTO 115
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115
116
100

150

Lio

RMSE2 = MSE1/MSE2
DIFF2 = MSE2/MSEl - 1.0

IK2 = IK2 + 1

83 = §3 + RMSE2

§83 = SS3 4+ RMSE3 * RMSE2

sd = S4 + DIFF2

$S4 - SS4 + DIFF2 * DIFF2

WRITE(6,116) MSEl,MSE2,RMSELl,RMSE2,D1FF1,DIFF2
FORMAT(® MSE1,MSE2,RMSELl,RMSE2,DIFF1,DIFF2=’,6F10.3)
CONTINUE

XX1 = S1 / FLOAT(IK1)

XX2 = §2 / FLOAT(IK1)

XX3 = 83 / FLOAT(IK2)

XX4 = $4 / FLOAT(IK2)

SD1 = SQRT((SS1 - (S1*XX1))/FLOAT(1Kl-1))

SD2 = SQRT((SS2 - (S2#XX2))/FLOAT(IK1-1))

SD3 = SQRT((SS3 - (53%XX3))/FLOAT(1K2-1))

SD4 = SQRT((SS4 - (S4*XX4))/FLOAT(IK2-1))
WRITE(6,150) s1,XX1,8S1,SDb1,IKl

WRITE(6,150) S2,XX2,852,SD2,IKl

WRITE(6,150) S3,XX3,$53,8D3,IK2

WRITE(6,150) S4,XX4,554,5D4,1K2

FORMAT('® SUM OF’,F15.2,/,' AVERAGE =',¥10.2,/,
%% SUM SQUARE OF=’,F20.4,/,” SD. = ',F10.3,/,' 1K=',13,/,
wd m*******xt*tm*t#**{**t**"*****x‘ *k LS T )
XBD = ( SMOl - SMM1 ) /SQRT(200.0)

XBD1= SMOL1/200.0

XBD2= SMM1/200.0

SD1 = SMO2-(SMO1%SMO1)/200.0

SD2 = SMM2-(SMM1*SMM1)/200.0

$Dl1= (SMO2-(SMO1*SMOL)/200.0)/199.0

$D22= (SMM2-(SMM1*SMM1)/200.0)/199.0

ZD = XBD / SQRT((SD1+5D2)/199.0)

WRITE(6,160) IX,SMO1,SMO2,SMM1,SMM2,ZD,XBD1,XBD2,SD11,SD22
FORMAT(' IX=',I116,9F12.4)

WRITE(6,170) III,FL1,FLL1,F3,FL3

FORMAT(' NO. NORMALITIES®’,13,/,

*' SUM OF FL,SUM SQ OF FL - USE OLS ’,2(5X,FL15.4),/,
#* sUM OF FL,SUM sQ OF FL - USE M-EST ’,2(5X,F15.4))
STOP

o e e i e e o i i e e o e
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SUBPROGRAM FOR MAIN PROGRAM 1 & MAIN PROGRAM 2

........ I R R N S A R S S S R R R P RS
.

SOME SYMBOL IN SUBROUTINE INIT

N NUMBER OF OBSERVATION

M NUMBER OF INDEPENDENT VARIABLES(INCL. INTERCEPT)

P PERCENT CONTAMINATED/100

C SCALE FACTER

ALPHA SHAPE PARAMETER "

BETA SCALE PARAMETER

D I T A R A R R S AR N A R A SR
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SUBROUTINE INIT
REAL NORMAL
DOUBLE PRECISION B,X,A2,5W,A,S
COMMON [SEED/ IX /DATAXY/ X(12,150) /COEFF/ B(1ll)
» JCONTA/ P,IC fINTERV/ XBAR1(11),SG(11) /SKEWED/ ALPHA,BETA
* /SELECT/ KK /VARIAB/ N,M,M2 /TABLE/ A2(150),SW(9)
/REGRS/ A(11,11),5(12,12)
READ(S,5) N,M
5 FORMAT(213)
WRITE(6,10) N,M,P,IC
10 FORMAT('N , M, P, 1C*,/,2I3,F5.2,13)
po 151 = 1,4
15  READ(5,20) XBAR1(I),SG(I)
20  FORMAT(2F7.3)
M2 =M+ 1
Do 25 1 = 1,M
25  READ(5,30) B(I)
30 FORAT(F10.4)
WRITE(6,35) ALPHA,BETA
35 FORMAT(' ALPHA=',F5.2,’ BETA=',F5.2)
KK =0
K INIT(FLOAT(N/2))
DO 50 1 = 1,K
50 READ(5,60) AZ(N-I+1)
60 FORAMT(F7.4)
DO 70 1 = 1,4
70 READ(5,80) SW(I)
50 FORAMT(F6.3)
C GENERATE INDEPENDENT VARIABLES &
po 90 J = 1,N
90 x(1,3) = 1.0
Do 100 I = 2,M
DMEAN = XBAR1(I-1)
SIGMA = SG(I~1)
Do 100 J = 1,N
X(I,J} = NORMAL(DMEAN,SIGMA)
100 CONTINUE
C CAL X'X & X'Y FOR SUBROUTINE OLS
Do 120 1 = 1,M
DO 120 K = I,M
SIK = 0.0 !
Do 110 J = 1,N
110 SIK = SIK + X(I,J)*X(K,L)
S(I,K) = SIK j
120 S(K,I) = SIK
C CAL INVERSE METRIX OF X'X
DO 140 I = 1,M
DO 140 J = I,M
A(I,3) = S(I,JY)
140 A(J,I) = S(I1,J)
DO 145 K = 1,M
1F( A(K,K) ) 145,146,145
146 WRITE(6,150)
150 FORMAT(' A(K,K) HAS ZERO ON DIAGONAL CANNOT USE SUBRORTINE INVS?’)
STopP
145 CONTINUE
CALL INVS(M,A)
RETURN
END
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SUBROUTINE DATA
REAL NORMAL
DOUBLE PRECISION B,X,Y,A2,SW,E,T
COMMON /COEFF/ B(1l) /SEED/ IX /SELECT/ KK /DIST/ 1I
JCONTA/ P,1C /INTERV/XBARL1(1l1),SG(11l) /SKEWD/ ALPHA,BETA
/DATAXY/ X(12,150) /DATAY/ Y(150) /VARIA/ N,M,M2
/TABLE/ A2(150),SW(9)
DIMENSION E(150),T(150)
DISTRIBUTION :II

IT1 = 1 =~ CONTAMINATED NORMAL
2 o2 =il
= 3 =~ LOGNORMAL
= 4 - GAMMA
= 5 =~ WEIBULL

R R R N R

10

11

12
15

20

25

30

35

40

45

50

60

100

105

110
115

GoT0(10,20,30,40,50),1I
DMEAN = XBAR1(M)

SIGMA = SG(M)

S5G2 IC * SIGMA

DO 15 J = L,N

CALL RAND(IX,IY,YFL)

IF( YPL = P ) 11,11,12

E(J) = NORMAL(DMEAN,SG2)
GOTO 15

E(J) = NORMAL(DMEAN,SIGMA)
CONTINUE

GOTO 60

DMEAN = XBARL1(M)

SIGHMA = SG(M)

NDF¥ = 4

DO 25 7 = 1,N

E(J) = TDIST(NDF,DMEAN,SIGMA)
CONTINUE

GOTO 60

SIGMA = SG(M)

DO 35 J = 1,N

DMEANL = X(1,7)

X(M2,J) = EXP(NORMAL(DMEAN1,SIGMA))
CONTINUE

GOTO 60

DO 45 J = 1,N

X(M2,7) = GAMMA1(ALPHA,BETA)
CONTINUE

GOTO 60

Do 55 J = 1,N

X(M2,J) = WEIBUL(ALPHA,BETA)
CONTINUE
GOTO(100,100,1120,110,110),1I1I
DO 105 J = 1,N

po 105 1 = 1,M

X(M2,J) = X(M2,J) + X(1,7) * B(I)
X(M2,J) = X(M2,J) + E(J)
GOTO 120

DO 115 J = 1,N
Y(J) = X(M2,3)
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120 WRITE(6,125)
125 FORMAT(' MATRIX X & VECTOR Y')
DO 130 J = 1,N
130 WRITE(6,135) (X(I,J),I=1,M2)
135 FORMAT(12(1X,F10.2))
RETURN
END

SUBROUTINE RAND(IX,IY,YFL)

IY = IX * 65539
IF(IY) 5,6,6
5 1Y = IY + 2147483647 + 1
YFL = IY
YFL = YFL / 2147483647
IX = 1Y
RETURN
END

[N

Crsassaassiosanisisis I
FUNCTION NORMAL(DMEAN,SIGMA)

REAL NORMAL

COMMON /SEED/ IX /SELECT/ KK

PI = 3.1415926

1F(KK.EQ.1) GOTO 10

CALL RAND(IX,IY,YFL)

RONE = YFL
CALL RAND(IX,IY,YFL)
RTHO = YFL

ZONE = SQRT(~2*ALOG(RONE))*COS(2*PI*RTWO)
ZTWO = SQRT(-2*ALOG(RONE))*SIN(2*¥PI*RTWO)
NORMAL = ZONE * SIGMA + DMEAN

KK A
RETURN
10 NORMAL = ZTWO * SIGMA + DMEAN
KK =0
RETURN
END

o b QTSR 0 ST ST L0 o W G B2 s 800 0 e R T s emha
sr it it il it At i e dasatas s s s b aRRe Rl AR RAsEREETEREEINNERT DN

FUNCTION TDIST(NDF,DMEAN,SIGMA)
REAL NORMAL
C T-DISTRIBUTION : T = X(NORMAL)/CHISQ ; CHISQ (NDF=DF.)
SQNOR = 0.0
DO 10 I = 1,NDF

10 SQNOR = SQNOR + (NORMAL(DMEAN,SIGMA)*%2)
CHISQ = SQRT(SQNOR/FLOAT(NDF))
TDIST = NORMAL(DMEAN,SIGMA)/CHISQ
RETURN :
END

FUNCTION GAMMAL(ALPHAL,BETAL)
COMMON /SEED/ IX
C GAMMA DISTRIBUTION : X = - BETA * SUM(LN(R(I)) ; I=ALPHA,...,l
C R IS RANDOM VARIABLE FROM U(O0,1)
ALPHA = ALPHAl
Uu=0.0
5 CALL RAND(IX,IY,YFL)
V = - ALOG(YFL)
Uu=ua+yv
IF(ALPHA .EQ. 1.0) GOTO 10
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ALPHA = ALPHA - 1.0
GOTO 5

GAMMAL = BETAl * U
RETURN
END

FUNCTION WEIBUL(ALPHALl,BETAl)
COMMON /SEED/ IX
WEIBULL DISTRIBUTION : X = BETA(-LN(1l=-R)#**1/ALPHA
R IS RANDOM VARIABLE FROM U(0,1)
CALL RAND(IX,IY,YFL)
WEIDUL = BETAl% (-~ ALOG(1l.0-YFL))#**(1.0/ALPHAL)
RETURN
END

SUBROUTINE OLS(B)

DOUBLE PRECISION A,S,X,B
COMMON /REGRS/ A(11,11),S(12,12) /VARIAB/ N,M,M2
* /DATAXY/ X(12,150)
DIMENSION B(11)

DO 20 I = 1,42

SIK = 0.0

PO 10 J = 1,N

SIK = SIK + X(I,J) = X(M2,J)
S(M2,I) = SIK

DO 50 I = 1,H

B(I1) = 0.0

DO 50 J = 1,M

B(I) = B(I) + A(J,I)*s(M2,J)
RETURN

END

SUBROUTINE OLS1(B)

DOUBLE PRECISION Al,S1,B,X,W

COMMON /REGRS1/ Al1(11,11),S1(12,12) /VARIAB/ N,M,M2
* /DATAXY/ X(12,150) /WEIGHT/ W(150)
DIMENSION B(11)

DO 20 I = 1,M2

DO 20 K = I,M2

SIK = 0.0

DO 10 J = 1,N

SIK = SIK + X(I,J) * X(K,J) * W(J)
S1(I,K) = SIK

S1(K,I) = SIK

DO 40 I = 1,M

DO 40 J = 1,M

AL(T,3) = S1{1,))

po 45 K = 1,M

IF(AL(K,K)) 45,46,45

WRITE(6,100)

FORMAT( 'A(K,K) HAS ZERO ON DIAGONAL & CANNOT USE SUBROUTINE INVS’)

STOP

CONTINUE

CALL INVS(M,Al)
Do 50 I = 1,M
B(I) = 0.0
DO 50 J = 1,M

118
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-50 B(I) = B(I) + AL(J,I)*S1(M2,J)
RETURN

SUBROUTINE YRESID(X,N,M,YHAT,YRES,B)
DOUBLE PRECISION X,YHAT,YRES,B
DIMENSION X(12,150),YHAT(150),YRES(150),B(11)
M2 =M+ 1
DO 10 J = 1,N
YHAT(J) = 0.0
DO 20 I = 1,M
20 YHAT(J) = YHAT(J) + B(I)*X(I,J)
10 YRES(J) = X(M2,J) - YHAT(J)
RETURN
T T A A o R A i R O o DG T o B A S S S - St S O
SUBROUTINE INVS(M,A)
DOUBLE PRECISION A(11,11)
C THIS SUBROUTINE INVERTS A MATRIX BY SWEEPING. THE MATRX TO BE
¢ INVERTED NEED NOT BE SYMMETRIC BUT IT MUST BE SQUARE ,
C NONSIGULAR AND CAN NOT HAVE ANY ZERO ON ITS MAIN DIAGONAL
DO 20 K = 1,M
A(K,K) = =-1.0 / A(K,K)
bpo5 I=1,M
IF(1-K) 3,5,3
3 A(I,K) = -A(I,K)*A(K,K)
5 CONTINUE
Do 10 I = 1,M
Do 10 J = 1,M
IF((I-K)*(J-K)) 9,10,9 ;
9 A(I,J) = A(I,J) - A(I,K) * A(K,J)
10 CONTINUE
DO 20 J = 1,M
IF(J-K) 18,20,18
18 A(K,J) = -A(K,J) * A(K,K)
20 CONTINUE
Do 25 I = 1,M
po 25 J = 1,M
25 A(LD) = =~A(1,7)
RETURN
END
oSS S e 0 - S R B IR HERH
SUBROUTINE MEST(B1,B)
DOUBLE PRECISION Al,S1,X,W,S82,Z,B,B1,YHAT,YRES,E
COMMON /REGRS1/ A1(11,11),81(12,12)
* /DATAXY/ X(12,150) /WEIGHT/ W(150)
* /VARIAB/ N,M,M2
REAL MEDIAN
DIMENSION S2(150),Z(150),B(11),B1(11)
DIMENSION YHAT(150),YRES(150),E(150)
c M - ESTIMATOR BY RAMSAY A = 0.3
L=20
CALL YRESID(X,N,M,YHAT,YRES,Bl)
DO 10 J = 1,N

10 E(J) = YRES(J)
N1 = INT(FLOAT(N/2))*2
NZ = (N + 1)/2
N3 = INT(FLOAT(N/2))

N4 N3 + 1
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CALL RANK(N,E)
1F(N - N1) 15,17,15

15 MEDIAN = E(N2)
GOTO 18
17 MEDIAN = (E(N3)+E(N4))/2

18 DO 20 I = 1,N

20  Sl¢l) = DABS(E(I)-MEDIAN)
CALL RANK(N,sl)
IF(N - N1) 25,27,25

25 SIGMA = S1(N2)/0.6745
GOTO 777
27 SIGMA = (SL(N3)+451(N4))/(2*0.6745)

777 CALL YRESID(X,N,M,YHAT,YRES,B1)
O 30 1 = 1,N

Z(l) = DABS(YRES(1) / SIGMA)
30 W(I) = DEXP(-0.3 * Z(I))
L =L+ 1]
IF(L - 20) 60,60,90 pe

60 CALL OLS1(B)
DO 70 I = 1,M

C = DABS(BL(1) - B(I)) / DABS(BL(I))
IF( C - 0.001) 70,70,75
75 DO 80 J = 1,M
80 B1(J) = B(J)
GOTO 777
70  CONTINUE
90  RETURN
END
o R TN B 8 5 I e S 0 S0 B T S o GRS 6 0 S0 A G 3 0 S O D e - 0 B

SUBROUTINE BOXCOX(B,FL1)
DOUBLE PRECISION Y1,FL,Y,B,SLG,BB
COMMON /DATAY/ Y(150)
* J/TRANS¥/ Y1(150),FL,ST,FIN /VARIAB/ N,M,M2 /STORE/BB(3,11)
DIMENSION B(1l1)
C BOX & COX POWER TRANSFORMATION
Do 30 J = 1,N
IF(Y(J)) 20,20,30

20 WRITE(6,25)
25 FORMAT(' Y(J) IS NEGATIVE OR XERO THEN RETURN TO MAIN PROGRAM')
RETURN '
30 CONTINUE
SLG = 0.0

DO 50 J = 1,N
50 SLG = SLG + DLOG(Y(J))
SLG = SLG / N
G = DEXP(SLG)
Do 60 J = 1,N
60 YI(J) = Y(J)/C

ST = ~-1.0
FIN = 2.0
FD = 0.5
MR = 16

CALL SUMSQ(ST,SSEL,l1,1)
CALL SUMSQ(FD,SSE2,2,1)
CALL SUMSQ(FIN,SSE3,3,1)

70 IF(SSEl .LE. SSE2 .AND. SSEl .LE. SSE3) GOTO 71
IF(SSE2 .LE. SSEl .AND. SSE2Z ,LE. SSE3) GOTO 72
IF(SSE3 ,LE. SSEl .AND. SSE3 .LE. SSE2) GOTO 73

71 FM = ST



80

72

73

90
100

110

120

70

50

85

90

SSE2 = SSEl

Do 80 I = 1,M
BB(2,I) = BB(1,I)
GOTO 100

FD

GOTO 100

FM =

M =
SSE2

F

IN
SSE3

Do 90 I = 1,M

BB(2,I) = BB(3,I)
IF( MR .EQ. 1 ) GOTO 110
MR = MR /2
ST = FM - MR ¥ 0.1

FD = FM

FIN = FM + MR * 0.1
CALL SUMSQ(ST,SSEl,1,1)
CALL SUMSQ(FIN,SSE3,3,1)

= 1,M

GOTO 70

FL1 = FM

DO 120 I

B(I) = BB(2,I)
FL = M
RETURN

END

SUBROUTINE BOXC(B,FL1)
DOUBLE PRECISION Y1,FL,B,BD
COMMON /REGRS/ A(11,11),s(12,12)

* /DATAXY/ X(12,150) /DATAY/ Y(150)
* /TRANSF/ Y1(150),FL,ST,FIN /VARIAB/ N,M,M2 /STORE/BB(3,11)
DIMENSION B(11),B1(11),Z(16)

L=20

MR = 3

ST = FL - 0.1 * MR

FIN = FL + 0.1 * MR

FD = FL

CALL SUMSQ(ST,SSEl,1,3)
CALL SUMSQ(FD,SSEZ2,2,2)
CALL SUMSQ(FIN,SSE3,3,3)

IF(SSElL
IF(SSE2
IF(SSE3
ST =
FD =
FIN
SSE3
SSE2

.

LE. SSE2Z ,AND.

SSEl .LE. SSE3) GOTO 80

.LE. SSE1l .AND, SSEZ ,LE. SSE3) GOTO 90

-
F

LE. SSEl .AND.
T - 0.1 * MR

D - 0.1 % MR
FIN - 0.1 * MR
SSE2

SSEl

po 85 1 = 1,H

BB(3,I) = BB(2,I)
BB(2,I) = BB(1,1)
CALL SUMSQ(ST,SSEL,1,3)
GOTO 110

MR =
ST =
FIN =

1
F

D - 0.1
FD + 0.1

SSE3 .LE. SSE2) GOTO 100

CALL SUMSQ(ST,SSE1,1,3)
CALL SUMSQ(FIN,S5SE3,3,3)
GOTO 110

ST + 0.1 # MR
FD + 0.1 * MR

ST =
FD =
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FIN = FIN + 0.1 # MR

S5E1 = SSE2

SSE2 = SSE3

DO 105 I = 1,M

Bk, 1) = BB(Z,0)

BB(2,1) = BB(13,1)

GALL SUMSQ(FIN,S5E3,3,3)
; 7R T SRR |
IF({ (L .GE., 16) .OR. (MK .EQ, 1l )) GOTO 120
GOTO 70
IF(SSE1l .LE. SSE2 .AND. SSEl .LE. SSE3) GOTO 130
IF(SSE2 .LE. SSE1 .AND. SSE2 ,LE. SSE3) GOTO 140
LF(SSES JLE. SSE1 ,AND, SSE3 .LE. SSEZ) GOTO 150

FL1 = ST
h =1
GOTO 160
FL1 = FD
K s
GOTO 160
FLi = FIN
k=3

Do 170 1 = 1,M
B(l) = BB(K,I)
FL = 1

SUBROUTINE SUMSQ(FLX,SSE,K,L)
DOUBLE PRECISION Y1,FL,A,S,Y,B,SLG,X,DBB,FLX,W,Al1,S1,B1,2,Z2
COMMON /REGRS/ A(11,11),5(12,12)

* JREGRS1/ A1(11,11),51(12,12) /WEIGHT/ W(l50)
a /DATAXY/ X(12,150) /DATAY/ Y(150)
# /TRANSF/ Y1(150),FL,ST,FIN /VARIAB/ N,M,M2 /STORE/BB(3,11)
DIMENSION B(11),B1(11),Z(16)

FL. = FLX

GOT0(10,20,30),L

CALL BCOX

CALL OLS(B)

DO 151 = 1,14
Z(1) = s(M2,1)
Z2 = S(M2,M2)
GOTO 50

CALL BCOX

Do 25 1. = 1,1
B1(I) = BB(2,I)
CALL MEST(B1,B)
DO 27 I = 1.,H
Z(1) = S1(M2,1)
LZ = §1(M2,M2)
GOTO 50

CALL BCOX

CALL OLS(B1)
CALL MEST(BL,B)
po 37 I = 1,H
Z(1) = S1(M2,1)
A = S1(M2,M2)
DO 80 I = 1,M
BB(K,I) = B(I)
SSR = 0.0
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DO 901 = 1,M
90 SSR = SSR ¢ B(I) * Z(I)
SSE = ZZ - SSR

SSE = SSE / FLOAT(N) ‘
RETURN
END

SUBROUTINE BCOX
DOUBLE PRECISION YL1,FL,X
COMMON /DATAXY/ X(12,150)

® JTRANSF/ Y1(150),FL,ST,FIN /VATIAB/ N,M,M2
IF(DABS(FL)) 5,15,5
5 DO 10 I = 1,N
10 X(M2,I) = DLOG(Y1(I))
GOTO 30
13 Do 20 I = 1,N
20 X(M2,1) = ((Y1(I)**FL)-1.0) /FL
30  RETURN
END

SUBROUTINE RANK(N,X)
DOUBLE PRECISION X,T
DIMENSION X(150)

N1 = N-=1
Do 10 1 = 1, N1
I - B 0 W |

o 10 K = II,N
IP(X(l) .LE. X(K) ) GOTO 10
T = X(I)
Xt = X(K)
X(K) = T
10 CONTINUE
RETURN

SUBROUTINE SHAPWK(N,Y,ITEST)
DOUBLE PRECISION A2,SW,Y,S
COMMON /TABLE/ A2(150),SW(9)
DIMENSION Y(150),S(11)

CALL RANK(N,Y)

ysuM = 0.0

YSs = 0.0

DO S5 I = 1,N

YSUM = YSUM + Y(I)

5 ¥SS = ¥YSS 4 Y(I) * Y(I)
s2 = YSS - (YSUM * YSUM / FLOAT(N))
K. = INT(FLOAT(N/21)
B = 0.0
by 20 I = LK

g0/ h =B ¢ A2(N-I1+41) * (Y(N=-I+1)-Y(I))
W =B # B J S2
IF(W - SW(3)) 30,30,40

30 ITEST = 2
GOTO 50

40 ITEST = 1

50  RETURN
END
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